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Monopolio .a@

PRO
E a Unica produtora de um
bem ou servico

O bem ou servi¢co nédo tem |

substitutos préximos

formadora de pregos

Em um monopolio, a empresa é |

Preco acima do custo marginal I
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Por que os monopoélios surgem? -

PRO

PRO 3410

_ 56
Fontes de Barreiras de Entrada -

Porter (1991)

1. Economia de Escala: detém a entrada forcando a empresa
entrante a ingressar em larga escala e arriscar-se a uma forte
reacao das empresas existentes ou ingressar em pequena
escala e sujeitar-se a uma desvantagem de custo; duas opcoes
indesejaveis.

2. Diferenciagdo do Produto: refere-se a marca identificada e ao sentimento
de lealdade desenvolvido pelas empresas estabelecidas perante os
clientes.

3. Necessidade Capital: refere-se a necessidade de investir
recursos financeiros para atividades arriscadas e irrecuperaveis
como a publicidade inicial ou para pesquisa e desenvolvimento
(P&D).
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Fontes de Barreiras de Entrada “‘Q{

Porter (1991)

4) Custos de Mudanca: é uma barreira de entrada criada pela presenca de
custos de mudanga, ou seja, custos com que se defronta o comprador
quando muda de um fornecedor de produto para outro.

5) Acesso de Canais de Distribuicao: pode ser criada pela
necessidade da nova entrante de assegurar a distribuicao do
produto.

6) Politica Governamental: esta barreira de entrada diz respeito a politica
governamental onde o governo pode limitar ou até mesmo impedir a
entrada em industria com controles como licengas de funcionamento e
limites de acesso as matérias-primas.

. . « n”g
Algum outro tipo de barreira? .-Q
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Algum outro tipo de barreira? b p

PRO

Externalidade de rede: situagcdo na qual a utilidade de um produto
aumenta com o numero de consumidores que o utiliza.

“...podem dar inicio a um circulo vicioso: se uma empresa puder atrair
clientes suficientes inicialmente, ela podera atrair novos clientes porque o
valor de seu produto foi aumentado pelo fato de mais pessoas o estarem

usando, o que atraira ainda mais clientes, e assim por diante.

Exemplos:
Sistema Operacional — Windows

Sistema operacional Windows tem
mais de 90% do mercado
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Causas dos Monopalios .-Q

O governo da a uma Monopdlio Natural: situagéo em que
Unica empresa o direito as economias de escala séo tio grandes
de produzir um bem ou que uma empresa pode abastecer todo o

servico mercado a um custo médio total mais
baixo do que duas ou mais empresas

Os monopdlios naturais ocorrem mais provavelmente
em mercados nos quais 0s custos fixos sao muito
grandes em relagéo aos custos variaveis.

Por exemplo, uma empresa que produz energia elétrica
tem que fazer um investimento substancial nas
maquinas e equipamentos necessarios para gerar
energia e nos fios e cabos necessarios para distribui-la.
Uma vez que o investimento inicial tiver sido feito,
porém, o custo marginal de produzir um quilowatt-hora
a mais de energia elétrica é relativamente pequeno.
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Monopalios x Mercados Competitivos 5@

PRO
Unico Produtor *Um produtor em meio a
muitos
*Curva de demanda
descendente *Curva de demanda
.Determi horizontal (produtos
etermina precos homogéneos)
*Reduz precos para «Aceita 0 preco de
aumentar vendas mercado

*Produz mais ou menos
cOm 0 mesmo preco

PRO 3410
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Curvas de Demanda 0
PRO
(a) Curva de Demanda para Empresa Competitiva (b) Curva de Denianda para Monopélio
Precg Preco
Demanda
Demanda
0 Quantidade 0 Quantidade
Uma empresa em um A curva de demanda do
mercado COI’nPetItIVO vende monopdlio é igual a curva de
gualquer quantidade ao preco demanda do mercado
do mercado
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Monopodlios: curva de demanda -

A curva de demanda do mercado imp&e um limite
a capacidade do monopodlio de lucrar com seu
poder de mercado

O monopolista preferiria, se possivel, vender uma
grande quantidade por um pre¢co muito alto

PRO 3410

. . A -~
Monopodlios nao tém Curva de Oferta "@o

A curva de oferta mostra a quantidade oferecida
por um produtor a um dado prego de mercado.

Como os monopdlios decidem tanto a quantidade
guanto o preco a ser praticado, ndo faz sentido
falar em Curva de Oferta
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PRO

Mas qual ponto da curva de demanda o
monopolista escolheria ?

PRO 3410
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Receitas do Monopdlio -

Receita Total
pxQ=RT
Receita Média
RT/Q=RM=p
Receita Marginal
ART/AQ = RMg
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Exemplo -
PRO
Receita Receita Receita ’
Quantidade Preco total Média Marginal
0 11,00 0,00
10,00 10,00 10,00 10,00
9,00 18,00 9,00 8,00 Rmg <P

1
2
3 8,00 24,00 8,00 6,00
4 7,00 28,00 7,00 4,00
5 6,00 30,00 6,00 2,00
6 5,00 30,00 5,00 0,00
7 4,00 28,00 4,00 -2,00
8 3,00 24,00 3,00 -4,00
Qtidade 6 = efeito
preco maior do que o Reducéo
efeito gtidade daRt
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Receita do Monopdlio -0

A receita marginal do
Monopdlio é sempre A curva de demanda é
menor que o prego do decrescente
produto
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Receita do Monopodlio -

Quando o monopdlio
aumenta suas vendas,
gera dois efeitos na sua
renda total

Efeito na quantidade:
Aumento na quantidade
vendida

Efeito no preco:
Diminuic&o no preco

PRO 3410

Maximizacgcé&o de Lucros em um :@
Monopolio PRO
Custos e
Receitas 2....acurvade demanda 1. Aintersecgéo da curva
indica o preco consistente de receita marginal e
com essa quantidade custo marginal determina
a quantidade
maximizadora de lucro
Preco do
Monopdlio
Custo Médio Total
Demanda
Receita Marginal
I I
0 Q1 Quax Q2 Quantidade
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Maximizacé&o de Lucros em um fﬁi
Monopélio -

Como no caso de Mercados Competitivos, o lucro
do monopdlio € maximo quando a receita marginal
€ igual ao custo marginal

O preco é definido a partir da quantidade
maximizadora de lucros

PRO 3410

Monopodlios e Mercados Competitivos _,@m
PRO
Mercado Competitivo I Monopdlio I
O prego é igual ao Custo O preco é maior que 0
Marginal Custo Maginal

1. Se o setor se tornar um
monopslio, a curva de oferta

Prego se tornard a curva de custo CcMg
ot marginal do monopolista.
custo
por
uni-
dade
[V -
2. 0 monopolista reduz
i a produgéo até o nivel
T TR, WSSO NE———— em que a receita
© __—| marginal é igual acs
custos marginais...
Demanda
] Qy Qe Quantidade
(b) Monopdélio

PRO 3410
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Lucro do Monopdlio -0

Lucro=RT-CT |

Lucro = (RT/Q - CT/Q) . Q |

Lucro=(P-CTM).Q |

PRO 3410
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Lucro do Monopodlio -
PRO
Custos e
Receitas
Custo Marginal
Precodo QE N\
Monopdlio .,
\ Lucro dd
. Oli Custo Total Médio
Custo
Total
Medio Demanda
Receita Marginal
0 Qn;|Ax Quantidade

PRO 3410
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Monopodlio x Mercado Competitivo N0

Custos e .
Receitas Mercado de Medicamentos I

No caso de medicamentos, o

d.“rAa:t? ad custo marginal pode ser

patonte N considerado constante dentro
de uma faixa

N Custo Marginal

Demanda

Preco

Preco
depois do
fim da
patente

Receita
Marginal

0 Quantidade Quantidade do mercado Quantidade

do Monopdlio Competitivo

PRO 3410
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Monopolios e Bem Estar S o

Excedente total = medida de bem-estar econémico
(valor que os consumidores atribuem ao produto menos os
custos de producédo do monopolista)

Excedente total = excedente do consumidor + excedente do produtor

Excedente do consumidor = é Excedente do produtor = é a
a disposicao para pagar do guantia que os produtores
consumidor menos a quantia recebem menos o custo de
efetivamente paga producao

A méao invisivel do mercado conduz a uma
alocacéo de recursos que torna o excedente
total o maior possivel.
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Excedentes no equilibrio de mercado -
Preco
A
D
Oferta
Excedente do
consumidor
P d
cquiltrio E
Excedente
do produtor
Demanda
C B
0 Quantidade de equilibrio Quantidade

PRO 3410

Eficiéncia de mercado

i p

PRO

Um mercado é eficiente quando a alocacao
de recursos maximiza o excedente total

O resultado da sociedade é o maior possivel

PRO 3410
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Monopodlios e Bem Estar

5@

PRO
O Mercado Competitivo € a forma mais eficiente de
se alocar recursos, maximizando o Excedente Total
Monopolios alocam recursos de forma diferente do
Mercado Competitivo, e por isso devem falhar em
maximizar o bem estar social
PRO 3410
Monopolio e o Administrador N~
benevolente "‘pno

Administrador Maximizar o excedente do
socialmente monopolio E o excedente do
benevolente consumidor

|

Quantidade socialmente
eficiente é aquela na qual a
demanda se iguala ao custo

marginal

PRO 3410
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O Peso Morto do Monopdlio

5@

PRO

A quantidade
socialmente eficiente é
aguela onde o custo
marginal é igual a
demanda

O Monopdlio vai visar
maximizagéo do lucro,
?5 conseguida quando a

custo marginal

receita marginal é igual ao

—

Monopdlios produzem
guantidades inferiores a
guantidade socialmente

A diferenca é o peso
morto do monopdlio

I/ eficiente

PRO 3410

PRO 3410

: S
Peso Morto do Monopadlio -
Preco
Custo Marginal
Pre(;o dO ..................
Monopdlio
Quantidade
Eficiente
Quantidade
do
Monopdlio
/ \ | Receita
Marginal Demanda
0 Quantidade
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O Problema do Monopdlio =

a
‘ O

PRO

Do ponto de vista
da eficiéncia
econdmica, o lucro
do monopdlio ndo é
o problema

A ineficiéncia do
monopdlio € ndo
atender os
consumidores que
poderiam ser atendidos

O problema é que o
monopalio produz
menos que a
guantidade eficiente

O “bolo” econdmico € menor
(produtos mais caros, menos
produtos vendidos, menos
consumidores atendidos)

—

PRO 3410

o Sl - “~:
Politicas Publicas para Monopadlios _J@o

Legislag&o anti-truste I

Regulamentacao I

Propriedade Publica I

PRO 3410

CADE - Conselho
Administrativo de Defesa
Econbmica

Controle de Precos I

16
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Discriminacéo de Precos .

PRO
O poder de mercado A prética da
permite ao monopolio discriminagéo de precos
praticar discriminagéo de permite aumentar 0s
precos lucros

Discriminar precos significa praticar precos
diferentes para segmentos de consumidores
diferentes, de acordo com sua disposicao para
pagar

PRO 3410

“~
Exemplo .a@“

PRO

Uma editora vai langar um novo livro, de uma autora
conhecida, para o qual pagou $2mi em direitos

O publico fiel a essa autora | | Existe um publico menos
é estimado em 100 mil fiel, estimado em 400 mil
pessoas, que se dispde a pessoas, que se dispde a
pagar $30 por exemplar pagar $5 por exemplar
‘ Que preco a editora vai praticar? I

PRO 3410
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Exemplo .a@”

PRO

Preco de $30 I Preco de $5 I

Receita = $30 x 100.000 Receita = $5 x 500.000

= 3.000.000 = 2.500.000
Lucro bruto Lucro bruto
3.000.000 — 2.000.000 2.500.000 — 2.000.000
1.000.000 500.000

Portanto o preco sera de $30 I

PRO 3410

“~
Exemplo .a@“

PRO

Se a editora conseguir separar os dois mercados (por
exemplo, lancando em épocas diferentes), ela pode
praticar os dois precos

Preco de $30 I Preco de $5 I

Receita = $30 x 100.000 Receita = $5 x 400.000
= 3.000.000 = 2.000.000

Lucro bruto
(3.000.000+2.000.000) — 2.000.000
3.000.000

PRO 3410
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Exemplos de discriminacéo de pregos _,@w
PRO

Descontos em passagens de aviao

Descontos tipo “pague 5 leve 6” I

Meia entrada no cinema as quartas I

PRO 3410



